

新论

正视历史，方能走向持久和平

张建立

编者按：72年前，中国几乎所有报纸的头版头条，都用了醒目的大字标题写着“日本投降”。胜利来之不易，在太平洋战争开始前，我们将日本陆军78%的兵力束缚在中国战场；日本战败时，向中国战区投降的日军占海外投降总兵力的50%以上。这个浴火重生的国家，用血肉长城在世界反法西斯战争的东方主战场书写了民族自强的历史奇迹。

历史不会忘记，支撑中国人民打到日本投降的，是伟大的抗战精神，是坚持到底的两个战场，更是中国共产党倡导建立的以国共合作为基础的抗日民族统一战线。收复失地、凝

8月15日，是日本宣布无条件投降72周年。无论对于日本还是曾经被侵略战争伤害过的国家，这一天都无比重要。对中国抗战历史贡献的研究，对战争罪行的回忆与反思，对反法西斯战争的定性，不仅关乎过去那场战争的教训和意义，也直接决定着今天如何捍卫和平。

最近十几年，日本各大电视台每年都会制作一些相关专题片。大部分都集中于太平洋战争时期的日本战场，片面强调日本人如何蒙受苦难，日本军人如何为保护

把“实”字写在基层沃土

孙含欣

抓落实的态度与能力，检验着基层领导干部的政绩观和工作作风

“上面千条线，下面一根针”，这是基层工作的真实写照。立足基层的土壤，领导干部能否切实做到履职尽责、狠抓落实，事关一个地方的改革创新实效。

一分部署，九分落实。基层领导干部是党政工作的具体组织者、实施者，对政通令行至关重要。近年来，广大基层干部勇毅笃行、苦干实干，以不折不扣的落实开创了改革发展的新局面。但现实中，也存在一些“开会代替实干”“自拉自唱”的“病官”，他们不但让好政策停留在文件上，也令党政形象蒙尘。抓而不实，等于白抓。如果仅仅是耍嘴皮子、摆样子，再好的政策也自然会落空。

做好基层工作，“实”是关键字，必须迈开步子，真落实、会落实。对基层干部来说，首先应当转变观念，摒弃错误的政绩观。签字之前多想一下，这项工作是不是于民有利；盖戳子的时候多停一会儿，想想这份文件能不能造福于民。牢记宗旨，才能实现个人政绩和群众利益的双赢。还要号准脉，找准病因、对症下药。坚持从本地区、本部门实际出发，把问题背后的根源摸清，在政策落实之前多听取利益相关方的意见，必要时公开征求意见、举行听证会，才能做到实事求是、科学决策。更要迈开腿，做实干的表率。现在，少数干部撸起了袖子，但习惯于在一旁“指点江山”“喊号子”，工作全靠别人干。这样“抓落实”，就是光说不练的假把式。

也还要看到，做好落实这篇文章，尤需

给安全生产插上“智慧”翅膀

李洪兴

安全生产事关人民福祉，事关经济社会发展大局。保障安全、防范风险，始终是经济社会发展不能忽视的大事，而一旦出现事故，都会悔之莫及。前几天，京昆高速陕西段发生交通事故，造成36人死亡。这一悲剧令人痛心，也再次以沉痛的代价敲响了安全的警钟。

安全领域覆盖社会生活的方方面面，除了交通安全，生产安全更是千头万绪、易发难防。据调查统计，2012年至2016年全国共发生220起重特大事故，其中违章违规操作或遭遇险情采取措施不当的有113起，占51.4%。生产过程中的安全问题，的确是摆在政府、企业和社会面前的一道必答题，而守住安全的红线，需要全面统筹、立体施策。

智能时代的到来，让安全生产面临新课题。如果以前生产需要睁大安全的眼晴，那么如今需要给生产插上一双“智慧”

在历史问题上开倒车，只会阻碍正确而健康的国家认同。维护和平的积极努力，要建立在正视历史的基础上

的认罪录音，完整地向世界展示了当年731部队如何制造毒气弹，如何进行人体实验等犯罪事实。

一直以来，日本人的国家认同，总是包含着复杂的情感。上世纪30年代狂热的国家主义，在日本战败时被击得粉碎。战后多年，很多居民都不使用日本国旗，甚至拒绝唱国歌。对于如何重建正常的“爱国情感”，日本存在着两种路径：一是认为要彻底否定错误的国家战略，在批判侵略历史的基础上重建国家认同；二是认为应该抵制战胜国对日本战争罪行的定性，通过让日本人理解“光荣的历史”来重建国家认同。而在现实中，日本社会往往会在两种不同史观间摇摆。

历史的进程，是无法假设的。直到今天，在讨论“日本人为什么会走向战争”时，仍有人提出“如果日本得到了满洲就停手会如何？”每一次都能引起日本网民热议。军国主义的最大特点之一，就是把侵略扩张置于政治之上，“九一八事变”和“卢沟桥事变”后，虽然一度都出现了战争“扩大派”与“不扩大派”之争，但最终“扩大派”军人坚持扩大的侵略实施，实际上凸显了军国主义没法踩下刹车的本质。



“二维码”病毒

如今，二维码的应用场景越来越多，很多手机用户也习惯于通过扫码打开应用。然而，一些不法分子瞄准这一趋势，在二维码里嵌入手机病毒，一旦用户进行扫描，手机就会自动下载恶意程序。有消息称，二维码已成为主流病毒渠道来源。这正是：

方寸二维码，一扫病毒来。手机连线财，安全莫懈怠。 勾 犇图 马天钦文

系统，往往能有效地实现时间与空间的统一，就像北斗系统，能通过导航知道“我在哪儿”，又能借助通信“告诉你我在哪儿”。对安全生产尤其是工程机械的安全作业来说，既要清楚在哪定位、情况如何，也有必要在不同作业面和设备之间形成“局域网”，加强生产协调和生产配合，这在最大程度上有助于避免因盲目性、模糊性而导致的生产事故。

用智慧引导安全生产，让机械如同有了眼睛、耳朵和嘴巴，能看能听也能沟通，安全生产就能成为一个“有机体”。中共中央国务院印发的《关于推进安全生产领域改革发展的意见》就明确要求，“提高安全性性能，强制安装智能视频监控报警、防碰撞和整车整船安全运行监管技术装备”。这在某种程度上说明，“智慧生产”是“中国智造”的一部分，也是安全生产的一大趋势。

习近平总书记多次强调，要牢固树立安全发展理念，坚持人民利益至上，始终把安全生产放在首要位置，切实维护人民群众生命财产安全。安全生产，“人”是最关键的因素，不仅在于要靠人来保障，也在于应如人一样聪慧，更在于要坚持“以人民为中心”。给安全生产插上“智慧”翅膀，更待解决时间与空间的问题。一个智能化的生产

人民时评

共享业态，多聆听用户心跳

王石川

共享经济不仅要把选题找好，更要把文章做好。在商业布局的同时，更应该注重线下服务，尤其是向用户提供良好体验

继共享睡眠舱、共享雨伞、共享充电宝等共享模式之后，有高校学生推出共享厨房，某公交站台惊现共享马扎。日前，又有“共享健身房”出现在北京一小区内。在四五平方米的空间内，有空调、空气净化器、跑步机、电视等设备，扫码支付后即可进行健身。共享业态究竟能释放出多少可能性，引人遐想。

“逻辑可以让你从A走到B，但想象力可以让你走到任何地方。”不得不承认，那些共享模式“操盘手”具有强大的想象力，他们有相时而动的市场敏感，也有说干就干的行动力。一个个共享模式的破土而出，不仅让创业者行走在共享新业态的前沿，也丰富了共享模式的内涵，这正说明共享经济方兴未艾，前景广阔。

用户所需，就是共享的土壤。共享单车的出现，恰是瞄准了城市交通“最后一公里”难题；约一帮朋友唱歌越来越难，迷你KTV应运而生；对食堂饭菜不够满意，干脆来个共享厨房；嫌健身房太贵或太远，那就在家门口建造一个私人化的健身空间……一定程度上说，有需求就有市场，用户所想，就是创业者所向。紧扣市场脉动，聆听用户心跳，正是共享模式生机勃勃的根本原因。当一些人抱怨市场低迷、缺乏机遇的时候，不妨想一想转行多师；当有的人慨叹创意枯竭时，也许该问一问自己有没有“脑洞大开”？一个开放且有无限活力的市场经济，为所有人提供了展现才华和比拼创意的舞台。

共享模式的风生水起，吸引着资本大举进入，让不少资本把共享模式当成最能变现的风口。有投资机构在一个小时内就决定投资某共享健身项目，并完成了打款，足可见共享模式的吸引力。资本流向固然由市场决定的，但同时也要注意，比抢占地盘更重要的，是如何守住、守好地盘。在这方面，一些新兴共享模式显然尚未做到尽善尽美。比如，有的共享健身房名不副实，仅有一台跑步机，以至于有网友调侃“把跑步机搬到小区里，就是健身房吗”？而一些共享项目也因管理不当极其耗资资源，引发公众担忧和遗憾。凡此种种都提示人们，共享经济不仅要把选题找好，更要把文章做好。

把共享经济的文章做好，不能只是把共享当成噱头，只拿共享说事而缺少真诚。对创业者与资本来说，在商业布局的同时，更应该注重线下服务，尤其是向用户提供良好体验，否则辛苦抢占的先机有可能得而复失。而对相关部门来说，监管是共享业态不可或缺的重要方面，不容有失。以让“青少年想唱就唱”的迷你KTV为例，它的出现满足了年轻人的个性诉求，但也给文化行政部门和文化市场综合执法机构提出了管理难题，比如，经营者是否应该取得相关许可？备案制管理让新业态飞速发展，未成年人的权益又该如何保障？回答好这些问题，是规范共享经济的题中之义。

作为近年来的新生事物，共享经济遍地开花，一方面说明中国市场蕴含着巨大活力和机遇，另一方面也提醒人们要给新鲜事物以充分的成长空间。这同时也是一个完善市场机制、调整政策法规的机会，可以让随后出台的监管政策更加公平有效。对共享经济多一些包容，它们就会走得更从容。同时，包容不是纵容，依法依规监管好共享项目，让用户获得更舒适的体验，它们才能拥抱更加广阔的前景。

用笔墨传递文化馨香

李素利

近日，合肥一小学数百名新生领到了由该校书法老师用毛笔书写姓名的入学通知书。莲花为底、笔墨题名，这份独特的“入学礼”散发着浓浓书香气，赢得不少网友点赞。

书法是中国文化的代表性符号。陕西师范大学几位平均年龄超过70岁的老教授，11年来每年都坚持用毛笔书写上千份录取通知书，既体现了对新生的尊重，也展示了中华传统文化的魅力。目前，不少中小学将书法重新“请”进课堂，将其列为必修课；家长们也会鼓励孩子从小习练书法。可以说，在如今的快节奏时代，书法并没有被人遗忘，反而因其能锻炼人的心性、提高文化修养、聚敛精气神，受到越来越多人的喜爱。

墨香之间，饱蘸大爱。老友相聚现场词互赠，喜迎新年为乡里乡亲写对联，书法爱好者挥毫泼墨举办书法展……现实中，书法所蕴含的文化魅力，往往能引起写作者和欣赏者的心理共鸣。正如练习书法一样，只有用心感受艺术本身的内涵与章法，才能培育书香环绕、人文日新的良好环境，更好地传承和弘扬优秀传统文化。

勿忘家校沟通的初心

房健

在微信平台上，各类班级群、家长群极大便利了家校之间的交流，但又因“全天候在线”而让人“为群所困”。诚如一些网友感慨，“老师吱个声，家长刷爆屏”“班里有事需要办，家长争着去表现”。新媒体时代，如何避免微信群“绑架”，让沟通更有效、更科学，值得深思。

家校沟通，创新一直在路上，微信群就是代表性应用。利用新媒体建立家长群，其初衷在于及时交流信息、帮助孩子成长，客观上也更有利于增强学校与家长的互信。但运用任何沟通工具，都离不开参与者的共同维护。因此，在微信群中交流，不妨制定“群规”，倡导有用而高效的沟通；也可尝试选择其他交流平台，有针对性地规避低效等问题。家长和老师携起手来、良性互动，才能解决移动互联网时代“刷屏”“爬楼”“冗杂”等难题，还交流沟通以清朗环境。

“教育不是灌输，而是点燃火焰”。以前，老师发布通知时，在大黑板上挂个小黑板；今天，人们交流的渠道和手段都更加丰富了。但无论何时，我们都不应忘记，家校沟通最可贵的是用心，无论怎样创新，都应坚守一切为了教育的初心。